



# 一起向未来

Together for a Shared Future

## 北京冬奥会特刊



### 中国队获得短道速滑女子3000米接力项目铜牌

# 拼搏在赛场 夺铜亦可贵

本报记者 刘 峤

▼2月13日，中国队获得北京冬奥会短道速滑女子3000米接力项目铜牌。图为中国队选手张雨婷（前）在比赛中。

新华社记者 鞠焕宗摄

2月13日晚，在首都体育馆进行的北京冬奥会短道速滑比赛中，由范可新、曲春雨、张雨婷、张楚桐组成的中国队夺得女子3000米接力铜牌。

2010年温哥华冬奥会上，中国女子短道速滑队在3000米接力项目上夺得金牌；2018年平昌冬奥会，中国队尽管在决赛中第二个冲过终点线，但被判犯规无缘领奖台；进入北京冬奥周期，3000米接力成为中国短道速滑女队表现最好的项目之一。

这枚宝贵的铜牌，来之不易。

### 强手如林 发挥出色

闯入决赛的有4支队伍，除了中国队之外，还有世界纪录保持者荷兰队、平昌冬奥会该项目冠军韩国队，实力不俗的加拿大队。

完成3000米接力比赛，各队伍要在赛道上滑行27圈。比赛开始后，世界排名第一的荷兰队几乎一直保持领先。中国队与韩国队、加拿大队在二三名的位置上展开激烈争夺，场上排名不断发生变化。

最终，由北京冬奥会短道速滑女子1000米冠军舒尔廷领衔的荷兰队以4分03秒409的成绩夺得冠军，并刷新了奥运会纪录；韩国队以4分03秒627摘银；中国队以4分03秒863的成绩第3个冲过终点线。

颁奖仪式上，包括韩雨桐在内的5名中国短道姑娘携手站上领奖台。这是中国短道速滑队在本届冬奥会上获得的第4枚奖牌，也是范可新、曲春雨和张雨婷的第2枚奖牌。

### 全力以赴 不留遗憾

“我们在赛道上全力以赴了，表现很棒！”比赛后接受记者采访时，范可新说，“我们对自己在比赛中的表现很满意。”

决赛中，中国队曾在倒数第9圈时短暂超越到第一位，几位姑娘努力到了最后一刻。“短道速滑比赛的赛况往往瞬息万变，接力项目有4棒、27圈的机会，大家都发挥出了自己最好水

平。”范可新说。

还有几天就满19岁的张楚桐是第一次参加冬奥会。她说，自己曾经参加过冬青奥会，但并没有站上领奖台，对获奖十分渴望。

“只要站上领奖台，不管是什么位置，我都很开心。”张楚桐说，“享受过程，享受比赛，享受拼搏的力量！我们没有任何遗憾。”

纪念品颁发仪式结束后，中国队和荷兰队、韩国队队员一起兴奋地拍起了合影并互相拥抱祝贺。

“我们是竞争对手，也是彼此尊重的老朋友。我们祝贺对方，共同享受这美好的瞬间。”张楚桐表示。

### 接力传承 冲击金牌

比赛结束后，范可新在首都体育馆的冰面上俯身亲吻冰面。这名第3次参加冬奥会的老将，是否会就此告别赛场？

“我还会在速度滑冰赛场上奋斗，继续跟队友们在一起。德国选手克劳迪娅·佩希施泰因已经是50岁的‘阿姨’了，还活跃在速度滑冰赛场上，我今年才29呀。”范可新的回答把大家逗乐了。

“北京冬奥会这块冰场让我们在全国人民面前展现自己。我是带着这种感谢之情，亲吻了冰面。”范可新说。

从2014年索契冬奥会摘银，到2018年平昌冬奥会折戟，年少成名的范可新终于在北京冬奥会上与队友携手夺得短道速滑混合团体2000米接力项目的金牌。

谈及范可新对自己的带动，张楚桐表示，作为年轻队员，自己非常高兴有机会跟范可新这样的优秀运动员一起成长、进步。

“我担任接力第二棒已经有12年了，希望有更多的运动员赶上来，继续传递好接力棒，继续冲金牌。”范可新说。

以一金一铜成绩告别北京冬奥会，范可新说，这不是自己的终点。

“只要国家队需要我、中国短道速滑需要我，我就会继续站在冰面上。”范可新坚定地说。



▲2月13日，中国队获得北京冬奥会短道速滑项目女子3000米接力项目铜牌。图为中国队选手张楚桐（右二）在比赛中。

新华社记者 李一博摄

## 冰雪札记

# “天霁蓝”志愿服务 获冬奥客人点赞

孙亚慧

2月12日，美国单板滑雪女运动员特莎·莫德在结束北京冬奥之旅、启程回国之际，在社交媒体上表达了对北京冬奥会的依依不舍和对冬奥会志愿者的感谢之情。

冬奥会开幕以来，莫德一直被志愿者们热情的态度和专业、周到的服务所感动，她多次通过社交媒体记录并分享了与志愿者们互动的感人场景，引来大量粉丝关注和点赞。

“天霁蓝”制服、灿烂的笑容、敬业的精神，这就是北京冬奥会志愿者。据统计，北京冬奥会有1.9万名赛会志愿者，其中35岁以下的占94%，他们的服务范围涉及赛事服务、新闻发布、语言翻译等几十个业务领域。

志愿者们出现在冬奥村、比赛场地、交通枢纽等各个角落，不仅训练有素，而且勤奋敬

业，能高效地为来自各国的朋友解决遇到的各种困难，能第一时间向需要帮助的朋友伸出援助之手，还可以主动提供多种志愿服务。

北京冬奥会志愿者大力践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，彰显了新时代中国青年积极、向上的精神风貌，他们往来奔波的身影是北京冬奥会上一道靓丽的风景。

首都体育馆内，记者曾遇到一名来自中国人民大学的志愿者，她的工作证挂绳上别着很多风格各异的徽章。她说，这些徽章都是接受过她志愿服务的外国运动员赠送的礼物。她如数家珍地介绍着徽章的图案、寓意和背后的故事。

是的，那些徽章既是她在北京冬奥会上与外国朋友友谊的见证，也是她以优质志愿服务赢得的北京冬奥会勋章。

►2月14日，北京冬奥会跳台滑雪男子团体比赛在国家跳台滑雪中心举行。图为俄罗斯奥委会队选手丹尼尔·萨德烈耶夫在比赛中。

新华社记者 冯开华摄



▲2月14日，在五棵松体育中心举行的北京冬奥会女子冰球半决赛中，加拿大队以10比3战胜瑞士队。图为加拿大队球员埃米莉·克拉克（前）在比赛中带球突破。

新华社记者 王菲摄

## 唯冰雪与美食不可辜负

本报记者 孙亚慧

越过最后一个跳台区后稳稳落地，谷爱凌又一次露出灿烂的笑容。接着，这个不久前在首钢滑雪大跳台以惊人一跃收获一枚奥运会金牌的女孩，便在等分区拿起一个馅饼，大口吃了起来。

2月14日上午举行的自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛发生的这一幕，让许多观众不禁莞尔。在这场因大雪被推迟一天举行的比赛中，第一个出场的谷爱凌最终以第三名的成绩顺利晋级决赛。

“这是我的早餐韭菜盒子，味道很好。”谷爱凌笑着说，她一会儿要去旁边的U型场地，进行另一个参赛项目的训练。时间紧凑，运动量大，于是她带上最爱吃的中式简餐之一韭菜盒子，既可口又能补充热量。

北京冬奥会上，一些运动员可爱率真的一面令人难忘，而他们的故事往往与中国美食有关。

看着谷爱凌津津有味地吃着馅饼，许多人想起了另一位雪上项目运动员——来自马耳他的珍妮丝·斯皮泰里。几天前，在云顶滑雪公园的U型场地技巧赛场，斯皮泰里完赛后拿出半个豆包，举着它朝镜头晃了晃，然后笑容灿烂地咬了一口。

“来中国以后，我每天得吃6个豆包，这是冬奥村里我最喜欢吃的东西。”一时间，这个手握豆包的可爱姑娘圈粉无数。

美食与赛场看似不搭界，可在那一瞬间，运动员手中的食物消解了竞技体育的紧张与激烈。她们开心地享受着美食和比赛的快乐，那份快乐也透过食物传递给了每个人。

►2月14日，法国组合加布里埃拉·帕帕达基斯和纪尧姆·西泽龙获得花样滑冰冰上舞蹈自由舞项目金牌。

新华社记者 杜宇摄

